

# 劳动挣来积分 “超市”里可换商品

## 临淄区“美在家庭”活动破解城乡环境整治反弹难题

文/图 记者 伊巍  
通讯员 杨东刚

“美在家庭、美在临淄”。3月18日早上，临淄区稷下街道南安村的傅东文正在家里教孩子写毛笔字，他写下八个大字后，教孩子们念了起来，孩子们稚嫩的童声在庭院内回荡。

庭院雅致有序、居室温馨整洁、厨房厕所干净整洁，傅东文家是稷下街道南安村的标兵示范户，这样的庭院在南安村并不算少数。自2018年开始，临淄区在全区倡导开展“美在家庭”创建活动，引导群众逐步养成良好的卫生习惯，树立健康、文明的生活理念，实现家居环境和文明理念的整体提升。“美家超市”则成为推进“美在家庭”创建活动的有力载体，不仅确保了创建成果持续不反弹，而且有效破解了城乡环境整治“最后一公里”难题。

### 户户争星街街比美村村争先

临淄区凤凰镇东河村的李树彬家位于村子的西边，每天，李树彬和妻子都会把里里外外清理一遍，庭院内的绿植要仔细修剪，房前屋后的角落也会仔细清理干净。“他们这一片做得都很好，户户都争当‘美在家庭’示范户……”3月18日是村内创评小组入户打分的日子，一名创评小组的人员告诉记者，创评小组定期入户指导，帮助家庭提升，力争让全村住户都能成为“美在家庭”建设示范户。

“美在家庭”的创建是长期行动，2018年临淄区注重示范引领，2019年实现无缝隙覆盖，2020年完成创建目标。为了更清晰地量化评估创建成果，临淄区实施了星级评定实施办法，创立了“六个一”工作法，形成了指



“美家超市”只卖生活用品，所有的价格都是用“分”来标注，居民通过积分兑换商品。

导性强、标准化程度高的创建体系，使创建活动常态化开展、持续发力。“六个一”工作即“一个原则、一支队伍、一套资料、一牌、一会、一记录”。星级评定“六个一”工作办法的实施，使“美在家庭”创建活动更加规范化、标准化，激发了群众参与创建活动的自豪感和积极性，营造出“户户争星、街街比美、村村争先”的浓厚创建氛围。

### 通过劳动赢积分换奖品

“家里的洗洁精和卫生纸用完了，我的积分也不少了，正好来换点。”3月18日中午，两名村民来到临淄区凤凰镇东河村的“美家超市”。这是一个特殊的超市，只卖生活用品，所有的价格都是用“分”来标注。

“去年我们家的洗洁精都没有用钱买，全是用积分兑换的。”临淄区凤凰镇东河村的一名村民说，把自己家的庭院打扫干净就可以兑换积分，帮助别人也能兑换积分。每户可持积分卡到“美家超市”中兑换奖品，超市内所有物品售价1分，相当于1元

价值。

为进一步推动“美在家庭”创建活动，激发群众参与“美在家庭”创建的积极性和热情，引领广大家庭树立文明健康的生活理念，养成良好的卫生习惯，临淄区探索在各镇办片区建设40个“美家超市”，让群众通过自己的劳动赢积分、换奖品，提升群众满意度和幸福指数，确保创建成果持续不反弹，使创建活动进一步落地落细落实。截至目前，该区共选树命名“美在家庭”示范村(居)115个，示范户2.6万户。

临淄区“美在家庭”创建过程中，区、镇、村三级联动，带动家家户户加入到城乡环境大整治的队伍中，推进城乡环境大整治精细化管理大提升行动向纵深推进，共同建设“墙里开花墙外香”的美丽家园。



扫描  
“掌握鲁中”  
APP二维码  
看更多内容

## 高新区首个网上开标项目完成 西五路慢行一体工程即将开建

记者 伊巍

通讯员 王盛利 张守奇 报道

晨报淄博3月18日讯

今天上午，淄博高新区西五路慢行一体(鲁泰大道至兰雁大道)工程施工招标在淄博市公共资源交易中心网上开标顺利完成，山东九强集团有限公司中标，中标金额594万元。这是高新区首个网上开标的项目，共有12家投标单位参与投标，整个开标过程以“网上开标大厅”为依托，通过网上上传标书、网上解密等程序，提高了效率，节约了时间。

淄博高新区西五路慢行一

体(鲁泰大道至兰雁大道)工程位于淄博高新区西五路南起鲁泰大道，北至兰雁大道，道路全长约744.94米，车行道宽21米，合同估算价约为650万元。为确保此次开评标活动的顺利实施，高新区建管处与淄博市公共资源交易中心、淄博市招标投标管理办公室多次对接网上开标工作，分析可能会遇到的问题及对策，对招标采购方、监督方、代理机构等工作人员明确各自职责，对招标文件进行了多次修订，做好了开评标各项准备工作，确保开评标活动顺利推进。

## 桓台马桥司法所 快速化解纠纷助村民讨要借款



通讯员 岳培培 杨林晓

记者 王兴华 报道

晨报淄博3月18日讯

“真是没想到，疫情防控时期你们这么忙，还这么快就化解了我和郑某的纠纷，了结了我的一桩心事。”近日，在桓台县司法局马桥司法所的调解下，马桥镇罗道村村民于某终于能拿回借出去的钱了。

村民郑某分别在2016年11月9日、2017年3月9日、2017年3月29日向于某借款用于合伙经商，共计10.2万元。根据借条约定，郑某应当于2017年6月、11月、2018年3月分三次还

清借款。然而，郑某因经商失败，到期后只还了0.2万元。

突如其来疫情，对于某的生活造成巨大影响，眼看多年积攒的血汗钱归还之日遥遥无期，走投无路的他来到马桥司法所寻求帮助。经司法所工作人员调查了解，该起纠纷事实清楚，证据确凿，且欠款人郑某目前有稳定收入。经多次沟通调解，双方当事人达成协议：郑某每月还款不少于0.3万元，两年内还清所有欠款。

自疫情防控工作开展以来，桓台县司法局马桥司法所工作人员深入战疫一线，在宣传疫情防控政策，配合当地党委政府工作，教育引导村民做好自我防护的同时，及时排查、化解各类矛盾纠纷，确保辖区和谐稳定。

## 四座立交及鲁山大道拓宽工程 绿化总面积达88个足球场

记者 王莉莉 报道

晨报淄博3月18日讯

今日，淄博市公共资源交易网发布淄博市原山大道-鲁泰大道互通立交桥等四座立交工程及鲁山大道(高速公路出入口-鲁山鲁泰立交)拓宽改造工程绿化景观招标公告。公告显示，该项目划分为四个标段，绿化总面积约632292平方米。

该招标项目是淄博市原山大道-鲁泰大道互通立交桥等四座立交工程及鲁山大道(高速公路出入口-鲁山鲁泰立交)拓宽改造工程绿化景观招标公告。公告显示，该项目划分为四个标段，绿化总面积约632292平方米。该招标项目是淄博市原山大道-鲁泰大道互通立交桥等四座立交工程及鲁山大道(高速公路出入口-鲁山鲁泰立交)拓宽改造工程绿化景观招标公告。公告显示，该项目划分为四个标段，绿化总面积约632292平方米。

工作。

该项目划分为四个标段。标段一，淄博市原山大道-鲁泰大道互通立交桥工程绿化景观监理，绿化面积约140000平方米；标段二，淄博市鲁山大道-张辛路互通立交桥工程绿化景观监理，绿化面积约145000平方米；标段三，淄博市原山大道-昌国路互通立交桥工程绿化景观监理，绿化面积约148827平方米；标段四，淄博市鲁山大道-鲁泰大道互通立交桥工程、鲁山大道(高速公路出入口-鲁山鲁泰立交)拓宽改造工程绿化景观监理，绿化面积约198465平方米。

根据相关数字显示，国际足联规定的标准足球场场地面积为7140平方米，此次四个标段的绿化总面积相当于88个标准足球场的面积。



3月18日上午，博山区博山镇下庄村旁的双岗堆，来到这里实地考察烈士事迹的淄博市乡村振兴服务队博山3队的队长张文带领队员，和任纪通等几名当地文史爱好者，在山顶展开一面由著名军事专家徐光裕少将题字的红旗，以纪念78年前在这里牺牲的八路军战士。他们侧后方的峭壁，就是当年八路军战士跳崖的地方。

1942年11月10日，为了掩护八路军四支队和群众转移，博莱独立营营长卞振民带领一个排在桃花峪吸引敌人。日伪军误以为他们是我军主力，遂派重兵包围。半天激战，战士们退至双岗堆，卞营长把最后一颗子弹对准了自己，其余战士则全部跳崖牺牲(本报2019年11月22日曾作报道)。

记者 王兵 摄

## 缅怀 烈士